第三回　第三課　黃州快哉亭記
一、綜合測驗（每題4分，共92分）
（　A　）1.下列各組「　」中的字形，何者前後相同？　(A)好高「ㄨˋ」遠／心無旁「ㄨˋ」　(B)馳「ㄔㄥˇ」游獵／「ㄔㄥˇ」凶鬥狠　(C)「ㄏㄜˊ」第光臨／「ㄏㄜˊ」各言爾志　(D)「ㄓㄨㄛˊ」纓「ㄓㄨㄛˊ」足／「ㄓㄨㄛˊ」髮難數。
解析：(A)騖。(B)騁／逞。(C)闔／盍。(D)濯／擢。
（　C　）2.下列各組「　」中的讀音，何者前後相同？　(A)撲「朔」迷離／不「溯」既往　(B)動心「駭」目／放浪形「骸」　(C)「挹」西山之白雲／渭城朝雨「浥」輕塵　(D)檣傾「楫」摧／查「緝」私菸。

解析：(A)ㄕㄨㄛˋ／ㄙㄨˋ。(B)ㄏㄞˋ／ㄏㄞˊ。(C)ㄧˋ。(D)ㄐㄧˊ／ㄑㄧˋ。
（　A　）3.下列「　」中的字詞，何者意涵前後相同？　(A)昔楚襄王「從」宋玉、景差於蘭臺之宮／何用視夫婿，白馬「從」驪駒　(B)此則人之變也，而風何「與」焉／日月逝矣，歲不我「與」　(C)漁夫樵父之舍，皆可指「數」／「數」口之家，可以無飢矣　(D)窮耳目之「勝」以自適也哉／射者中，弈者「勝」。

解析：(A)使……跟隨。(B)參與／等待。(C)計算／幾、多。(D)美景／占優勢、勝利。
（　C　）4下列何者與「披襟當風之樂」的「當」字解釋相同？　(A)「當」之無愧　(B)門「當」戶對　(C)亂髮「當」風　(D)理所「當」然。
解析：題幹「當」字為「迎著」之意，與選項(C)意涵相同。(A)承受。(B)適合、相稱。(D)應該。
（　B　）5.黃州快哉亭記一文中，何者不是蘇轍認為快哉亭令人稱快的因素？　(A)長洲之濱，故城之墟。曹孟德、孫仲謀之所睥睨，周瑜、陸遜之所騁騖　(B)昔楚襄王從宋玉、景差於蘭臺之宮，有風颯然至者　(C)岡陵起伏，草木行列，煙消日出。漁夫樵父之舍，皆可指數　(D)晝則舟楫出沒於其前，夜則魚龍悲嘯於其下。變化倏忽，動心駭目，不可久視。

解析：(B)引用宋玉風賦，旨在說明一般人常因遭遇不同，而對外物有不同的感受，與快哉的原因無直接關聯。
（　B　）6.「今張君不以謫為患，竊會計之餘功，而自放山水之間，此其中宜有以過人者。」可知蘇轍肯定張君何種個性特質？　(A)東山之志，蔑視浮名　(B)寵辱不驚，順處逆境　(C)淈泥揚波，與世推移　(D)力抗流俗，不平則鳴。
解析：(A)「東山之志」指隱退之志。(B)張夢得雖遭貶謫，但能於公餘之暇，建亭觀覽，怡悅自得，是為「寵辱不驚，順處逆境」。(C)隨俗浮沉。(D)奮起申訴、抗議。
（　C　）7.關於黃州快哉亭記一文的敘述，下列何者正確？　(A)蘇轍蓋好亭子後，其兄蘇軾將其命名為快哉亭　(B)引用宋玉與楚襄王的對答，暗諷宋朝皇帝不懂體恤人民　(C)蘇轍認為每個人對外物有不同感受，原因在於心境與遭遇的不同　(D)蘇轍藉由亭中所見闡述人生哲理，目的在於勸勉張夢得坦然面對不順遂的官途。

解析：(A)快哉亭為張夢得所建。(B)引用的目的在於說明人會因為遭遇不同，而對外物的感受產生差異。(D)從「今張君不以謫為患，竊會計之餘功，而自放山水之間，此其中宜有以過人者。」可知蘇轍是肯定張夢得的坦然灑脫，與他共勉。
（　C　）8.試著比較岳陽樓記一文中「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」，以及黃州快哉亭記「楚王之所以為樂，與庶人之所以為憂，此則人之變也，而風何與焉？」兩者的「憂」與「樂」，請問下列敘述何者正確？　(A)兩者的「憂」都是指人民將要面對的憂患　(B)兩者的「樂」都是指在上位者的快樂　(C)前者在抒發先天下人憂、後天下人樂的志向，後者在說明人所感受的憂與樂，跟處境的順逆相關　(D)前者是以在上位者的角度思考天下的憂與樂，後者是站在底層人民的角度抒發憂與樂。

解析：(A)後者的「憂」是人民迎風感到憂愁的情緒。(B)前者的「樂」是指天下人民的快樂。(D)前者是古代仁人所懷抱的胸襟，後者是說明人所感受的憂與樂，跟處境的順逆相關。
（　D　）9.閱讀下文，敘述正確的選項是：
　　江出西陵，始得平地，其流奔放肆大；南合沅、湘，北合漢、沔，其勢益張；至於赤壁之下，波流浸灌，與海相若。清河張君夢得謫居齊安，即其廬之西南為亭，以覽觀江流之勝，而余兄子瞻名之曰「快哉」。
(A)描寫長江流出西陵，進入平原後，水勢逐漸平穩　(B)說明建築快哉亭的人、時間、地點以及由來　(C)快哉亭是張夢得至齊安遊玩時所建　(D)興建快哉亭是用來觀賞長江美景的。

解析：(A)長江流入平原後水勢迅猛，水面開闊。(B)並未說明時間。(C)是張夢得貶謫到齊安時建的。(D)由文中「以覽觀江流之勝」可知。
（　B　）10.下列選項何者與「使其中坦然，不以物傷性，將何適而非快」的心境相同？　(A)何夜無月，何處無竹柏，但少閒人如吾兩人者耳　(B)不以物喜，不以己悲　(C)雖無絲竹管絃之盛，一觴一詠，亦足以暢敘幽情　(D)此樂留與山僧遊客受用，安可為俗士道哉。

解析：題幹與選項(B)皆表達出不因外在環境或自己的遭遇而產生悲喜的情緒。(A)描寫與友人賞月閒致，然「閒人」二字，委婉表達蘇軾宦途失意的苦悶。出自蘇軾記承天寺夜遊。(C)描寫眾人以飲酒賦詩為樂，無須音樂助興。出自王羲之蘭亭集序。(D)說明杭人遊湖未逢其時，唯有山僧遊客能領略此妙境。出自袁宏道晚遊六橋待月記。
（　C　）11.黃州快哉亭記一文提到「晝則舟楫出沒於其前，夜則魚龍悲嘯於其下。變化倏忽，動心駭目，不可久視」，其所要表達的意旨為何？　(A)點明建築快哉亭的由來　(B)暗指一般人對快哉亭有不同的感受　(C)極寫快哉亭前壯闊的江面之景　(D)以快哉亭前的美景勉勵友人應隨遇而安。
解析：(C)描寫快哉亭前江流的景觀變化萬千，令人深受震撼。

（　D　）12.關於黃州快哉亭記一文中的文句，下列何者是描寫動態的景致？
(甲)岡陵起伏，草木行列
(乙)晝則舟楫出沒於其前
(丙)濤瀾洶湧，風雲開闔
(丁)煙消日出，漁夫樵父之舍
(戊)江出西陵，始得平地，其流奔放肆大
(A)甲乙丙丁　(B)甲乙丁戊　(C)甲丙丁戊　(D)乙丙丁戊。
解析：(甲)描寫峰巒和草木，屬於靜態。(乙)描寫船隻來往，屬於動態。(丙)描寫江面浪濤洶湧，天上風雲聚散，屬於動態。(丁)描寫煙霧消散太陽出現，屬於動態。(戊)描寫長江流出西陵後的水勢，屬於動態。綜合上述，故答案選(D)。
（　C　）13.下列關於黃州快哉亭記文句的說明，何者正確？　(A)「蓋亭之所見，南北百里，東西一舍」：指房舍多得數不清　(B)「變化倏忽，動心駭目，不可久視」：描寫群山峰巒高低起伏　(C)「夫風無雄雌之異，而人有遇不遇之變」：意謂人的憂樂之情，常受境遇順逆的影響　(D)「人之變也，而風何與焉」：說明人生的變化，和風的消長沒有不同。
解析：(A)描寫四野空曠，襯托亭所位置之高。(B)描寫快哉亭前江流之壯觀及氣象變化，令人深受震撼。(D)指人事上的差異，實際上和風沒有關聯。
（　A　）14.「將蓬戶甕牖，無所不快，而況乎濯長江之清流，挹西山之白雲，窮耳目之勝以自適也哉？不然，連山絕壑，長林古木，振之以清風，照之以明月，此皆騷人思士之所以悲傷憔悴而不能勝者，烏睹其為快也哉？」蘇轍藉由正反兩個角度來闡述說明想法，下列何者也使用了相同手法？　(A)士生於世，使其中不自得，將何往而非病？使其中坦然，不以物傷性，將何適而非快　(B)彼遊於物之內，而不遊於物之外。物非有大小也，自其內而觀之，未有不高且大者也　(C)句讀之不知，惑之不解，或師焉，或不焉　(D)先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。

解析：(A)「使其中不自得」和「使其中坦然」為正反兩面，與題幹使用了相同手法。(B)無正面闡述。語譯：他們局限於物欲之中，不能跳脫物欲而自在地觀賞。物並沒有大小，從它內部來看，物都是既高又大。出自蘇軾超然臺記。(C)無正面闡述。抨擊士大夫為子擇師，恥學於師的矛盾。(D)無正反兩面闡述。說明古仁人以天下為己任、先憂後樂的襟懷。
（　D　）15.閱讀下文，如果張夢得想要設立一個告示牌，提醒前來快哉亭觀覽的民眾，下列何者不適當？
　　蓋亭之所見，南北百里，東西一舍；濤瀾洶湧，風雲開闔；晝則舟楫出沒於其前，夜則魚龍悲嘯於其下。變化倏忽，動心駭目，不可久視。今乃得翫之几席之上，舉目而足。西望武昌諸山，岡陵起伏，草木行列；煙消日出，漁夫樵父之舍，皆可指數。此其所以為「快哉」者也。至於長洲之濱，故城之墟，曹孟德、孫仲謀之所睥睨，周瑜、陸遜之所騁騖，其流風遺跡，亦足以稱快世俗。
(A)亭下水深湍急，為了您的生命安全請勿戲水　(B)登上此亭，景色變化快速，心血管疾病者若感到不適，請勿久待　(C)在天氣晴朗時，遠望可見傳統特色的漁村聚落　(D)西方山巒位於地震帶上，板塊經常活動，欲登覽者請小心落石。

解析：(D)「岡陵起伏」是指山陵地形的高地起伏。並非指板塊。
（　C　）16.下列關於岳陽樓記與黃州快哉亭記的比較，何者敘述正確？　(A)前者屬於貶謫文學，後者為單純記遊　(B)前者先寫景再議論，後者先議論再融情於景　(C)對於貶謫原因，兩文皆未提起　(D)兩文皆因遊覽被貶之處的亭臺，有感而發寫成。

解析：(A)兩者皆屬於貶謫文學。(B)兩者都是先寫景，後議論。(D)兩者所寫亭臺的所在地和貶謫地皆不同。

（　A　）17.「倒反」是指故意使用與本意相反的詞語或句子來表達本意，如「別人經過那個櫃臺，差不多都要付了錢取書走；我卻是永遠不付錢的『小顧客』」（林文月記憶中的一爿書店）用來說明自己白看書的行為，請問下列選項何者也使用相同的修辭手法？　(A)此獨大王之雄風耳，庶人安得共之　(B)弟子操作多日，師略施小技，此來為不負也　(C)你自己只覺得中了一個相公，就「癩蝦蟆想喫起天鵝屁」來　(D)弟子不必不如師，師不必賢於弟子。

解析：(A)倒反。(B)倒裝（即「不負此來」）。(C)飛白。(D)回文。
（　C　）18.答案在問題反面的問句，稱為「激問」，例：「士生於世，使其中不自得，將何往而非病？」即表示「往何處皆病」。下列何者沒有使用激問？　(A)騷人思士之所以悲傷憔悴而不能勝者，烏睹其為快也哉　(B)人非生而知之者，孰能無惑　(C)誰習計會，能為文收責於薛者乎　(D)有魯般、王爾則可也，而今亡矣夫，誰與謀之。
解析：(B)出自韓愈師說。(C)懸問。出自戰國策馮諼客孟嘗君。(D)出自劉基郁離子魯般。
（　D　）19.下列文句「　」中的字詞，屬於「恭敬」用法的是：　(甲)快哉此風！「寡人」所與庶人共者耶／(乙)今張君不以謫為患，「竊」會計之餘功／(丙)臣等「伏」思臺地之病，並於土曠／(丁)蓋追先帝之殊遇，欲報之於「陛下」也／(戊)魏武曰：「『卿』未可言，待我思之」。　(A)甲乙戊　(B)乙丙丁　(C)甲丁戊　(D)丙丁戊。
解析：(甲)寡德之人。古時王侯自稱的謙辭。(乙)此指利用。(丙)俯身，表達恭敬之意。出自沈葆楨臺煤減稅片。(丁)臣民對皇帝的敬稱。出自諸葛亮出師表。(戊)古代對人的尊稱。出自劉義慶世說新語。綜合上述，故答案選(D)。
（　A　）20.關於蘇轍的生平經歷，下列敘述何者正確？　(A)年十九與兄蘇軾同榜登進士第，晚年隱居許州，讀書學禪以終　(B)文章汪洋宏肆，善於變化，有先秦之風　(C)提倡新法，為舊黨所排斥　(D)詞作題材多樣，意境開闊，開創宋詞豪放一派。
解析：(B)蘇軾文章汪洋宏肆，善於變化。蘇洵為文古勁簡直，有先秦之風。蘇轍所作文章立意平穩，語言樸實淡雅。(C)因反對王安石新法，為新黨所排斥。(D)此指蘇軾。
（　A　）21.閱讀下文，敘述正確的選項是：
　　轍生好為文，思之至深。以為文者氣之所形，然文不可以學而能，氣可以養而致。孟子曰：「我善養吾浩然之氣。」今觀其文章，寬厚宏博，充乎天地之間，稱其氣之小大。太史公行天下，周覽四海名山大川，與燕、趙間豪俊交游，故其文疏蕩，頗有奇氣。此二子者，豈嘗執筆學為如此之文哉？其氣充乎其中而溢乎其貌，動乎其言而見乎其文，而不自知也。（蘇轍上樞密韓太尉書）
(A)提出文學見解，強調「氣」與寫作的關係　(B)強調「文才」有賴後天的培養與薰陶　(C)說明「氣」來自天分，但亦須透過後天的涵養　(D)闡述自己的宇宙觀，認為天地間充塞浩然之氣。
解析：(B)文氣有賴於後天的培養與薰陶，文才不行。(C)說明文才來自天分，氣則可靠後天培養。(D)文中無此說法。題幹語譯：（太尉執事：）轍生性喜歡寫文章，曾深入地想過，認為文章是志氣的表現，然而文章不是單靠學習就可以做好，志氣則是可以培養而獲得的。孟子說：「我善於培養我浩然的正氣。」現在讀他的文章，寬厚博大，充塞於天地之間，跟他的志氣大小完全相稱。太史公走遍天下，看遍海內的名山大川，跟燕、趙間的豪傑交往，所以他的文章流暢奔放，頗有奇特的氣概。這兩位先生，難道曾經執筆學寫過這樣的文章嗎？他們的志氣充滿心胸，洋溢在形貌上，表現在言談間，而在文章裡顯現出來，自己還不知道呢。
（　C　）22.下列畫底線的詞語，何者使用正確？　(A)受到全球疫情的影響，原本熱鬧的西門町，如今卻是萬人空巷的景象，許多店家因觀光客減少而面臨倒閉　(B)阿民十分珍惜那支工藝精緻的懷錶，時刻不離身，昨天懷錶突然不脛而走，讓他一整天讀書心不在焉　(C)人人家中應要有一個備用的急救箱，和沒過期的小型滅火器，這些曲突徙薪的措施，能在急難時救我們一命　(D)博覽群書之餘，也要外出走走，見過咄咄逼人的山峰，走過氣勢磅礡的瀑布，方能明白讀萬卷書，行萬里路的道理。

解析：(A)所有人都聚集在一個地方，以致街巷都空無一人。形容因某一事件而轟動、熱鬧的盛況。可改為「門可羅雀」。(B)比喻事物不用推廣，也能迅速傳播。可改為「不翼而飛」。(C)比喻事先採取措施，以防患未然。(D)形容盛氣凌人，使人驚懼。可改為「重巒疊嶂」。
（　A　）23.下列文句，何者「　」中的連接詞使用正確？　(A)「如果」小英這次月考再考不好，我「就」不讓她跟同學去臺中玩　(B)談到禮節，「與其」奢華浪費，「不但」儉樸些好　(C)遇到挫折不要悲觀、不要灰心喪志，「只有」活著，「只有」希望，了解人生，才能享受生命　(D)阿嘉被老師責罵後，「不但」開始注意言行舉止，「假如」更能奮發向上，考取好成績。
解析：(B)「與其」用以表示在二件事間取捨，通常與「不如」、「寧可」連用。(C)「只有」後接須具備的必要條件，通常與「才」、「方」、「乃」連用。(D)「不但」意思是不只、不僅，通常下一句會接「而且」、「還」等，表示更進一層的意思。
二、閱讀測驗（每題4分，共8分）
※閱讀下文，回答第24.～25.題。
	　　凡物皆有可觀。苟有可觀，皆有可樂，非必怪奇偉麗者也。餔糟啜醨1，皆可以醉；果蔬草木，皆可以飽。推此類也，吾安往而不樂？

　　夫所為求福而辭2禍者，以福可喜而禍可悲也。人之所欲無窮，而物之可以足吾欲者有盡。美惡之辨戰於中3，而去取之擇交乎前，則可樂者常少，而可悲者常多，是謂求禍而辭福。夫求禍而辭福，豈人之情也哉？物有以蓋4之矣。彼遊於物之內，而不遊於物之外。物非有大小也，自其內而觀之，未有不高且大者也。彼挾其高大以臨我，則我常眩亂反覆，如隙中之觀鬥，又烏知勝負之所在？是以美惡橫生，而憂樂出焉。可不大哀乎！（節錄自蘇軾超然臺記）
1餔糟啜醨：音ㄅㄨ  ㄗㄠ  ㄔㄨㄛˋ  ㄌㄧˊ，吃酒糟、喝薄酒，比喻隨波逐流、與世浮沉。2辭：規避。3中：內心。4蓋：蒙蔽。


語譯：一切的物都值得觀賞。只要值得觀賞，就有樂趣，不一定要奇特美麗的東西才有。吃酒糟、喝薄酒，都可以醉；吃水果蔬菜，也都可以飽。以此類推，我到哪兒會不快樂？人之所以求福而避禍，因為福使人快樂而禍讓人悲哀。人的欲望無窮，而我欲望的物卻是有限的。於是，心中交戰著美惡的分辨，眼前夾雜著去取的抉擇。因而常感到可樂的事少，可悲的事多，這叫求禍而去福。求禍而去福難道是人的本意嗎？這是被物欲所掩蓋了。亦即他們局限於物欲之中，不能跳脫物欲而自在地觀賞。物並沒有大小，從它內部來看，物都是既高又大。它以高大的姿態面向我們，常使我們迷亂徬徨，像夾縫中看人打鬥，又怎能看出勝負？所以才會有美惡、憂樂的產生，豈不是一大悲哀！
（　C　）24.依據本文，蘇軾以為「可樂者常少，而可悲者常多」的原因為何？　(A)人生無常　(B)人言可畏　(C)人心不足　(D)人外有人。
解析：(C)由「人之所欲無窮……物有以蓋之矣」可知。人的欲望無窮，但能滿足人的物品卻有限，因此我們常被物品蒙蔽而使自己心志痛苦。
（　D　）25.關於本文的敘述，下列何者正確？　(A)人們痛苦的根源來自於慾望，去除慾望就能得到快樂　(B)求福而辭禍是人之常情，也是獲得快樂最好的方法　(C)美惡、憂樂都是相互伴隨的，要獲得快樂也必經歷憂愁　(D)人們不快樂的原因，往往是因為慾望無窮而被物質所奴役。

解析：(A)並非去除慾望，而是不計得失。(B)文中認為求福辭禍不是獲得快樂的好方法。(C)文中並未提及美惡、憂樂為相互伴隨。
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